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ЩОДО ПРОБЛЕМИ ГІГІЄНІЧНОЇ РЕГЛАМЕНТАЦІЇ 

АЗОТОВМІСНИХ ДЕТЕРГЕНТІВ ЯК ЗАБРУДНЮВАЧІВ 

ВОДОЙМ 

 

CONCERNING THE PROBLEM OF HYGIENE REGULATION 

OF NITROGEN-CONTAINING DETERGENTS AS WATER 

POLLUTANTS 

 

Бабієнко В. В., Сахарова І. В. 

 

Одеський національний медичний університет 

 

До сполук, які недостатньо вивчені у гігієнічному відношенні 

та можуть забруднювати водойми, належать азотовмісні 

поверхнево-активні речовини - детергенти. Це високомолекулярні 

органічні сполуки, які отримуються сульфуванням різних масел, 

вуглеводнів, високомолекулярних спиртів та інших речовин 

нафтового походження. До складу детергентів входить 20-40% 
поверхнево-активних речовин і 60-80% різних домішок. 

В сучасній літературі відсутні відомості про біологічну 

активність і вплив азотовмісних ПАР на умови водокористування. 

Не визначений прогноз і потенціальна їх небезпека для людини та 

навколишнього середовища. Відсутні дані про гігієнічну 

регламентацію азотовмісних ПАР в воді водоймищ. Все це не 

дозволяє прогнозувати їх шкідливий вплив на водоймища, здоров’я 

населення в процесі виробництва і в випадку потрапляння 

азотовмісних ПАР в джерела водопостачання. Невирішеність 

вищезазначених питань і визначила актуальність даного 

дослідження. 
При виконанні роботи досліджено ступінь небезпеки 

азотовмісних ПАР у воді водних об’єктів за критеріями стабільності 

та впливу їх на органолептичні властивості води, санітарний режим 

водойм, деструкції та трансформації; вивчено особливості 

механізму біологічної дії азотовмісних ПАР; оцінено можливі 

віддалені наслідки впливу азотовмісних ПАР у модельному 

токсикологічному експерименті; визначено характер морфологічних 

даних внутрішніх органів у лабораторних тварин в умовах впливу 

азотовмісних ПАР; визначено нешкідливі рівні впливу азотовмісних 

ПАР та на основі цього обґрунтувати ГДК їх у воді водних об’єктів.  
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Встановлено, що азотовмісні поверхнево-активні речовини 

ФОМ-9, неонол ФОМ 9-4, неонол ФОМ 9-12 і неонол ФОМ 9-20 в 

концентраціях вище 5,0 мг/л здатні змінювати органолептичні 

властивості води, порушувати процеси самоочищення водойм, 

стимулювати ріст і розмноження сапрофітної мікрофлори, 

пригнічувати життєдіяльність водних організмів (дафнії), тим самим 

негативно впливаючи на умови водокористування.   

В модельному токсикологічному експерименті встановлено, 

що особливостями біологічної дії азотовмісних детергентів є 
здатність впливати на клітинні мембрани і проникати через них.  

Азотовмісні ПАР здатні негативно впливати на підтримання 

гомеостазу, адаптаційні здібності та стан гормонального статусу 

організму.  

Вивчення впливу азотовмісних ПАР в дозі 1/10, 1/100 ЛД50 

показало, що ці сполуки здатні викликати гонадотоксичний ефект.  

У модельному токсикологічному експерименті при 

пероральному впливі досліджувані речовини здатні пригнічувати 

гуморальний і клітинний імунітет, змінювати імунобіологічну 

реактивність організму.  

Зміни морфологічної структури внутрішніх органів 
лабораторних тварин, які знаходилися в умовах впливу 

азотовмісних ПАР, відображували суттєве функціональне 

напруження, яке в ділянці структурно-функціональних одиниць 

призводило до дистрофічних та деструктивних змін.  

Таким чином, обґрунтовано прогноз потенційної небезпеки 

азотовмісних детергентів для людини та навколишнього 

середовища і розроблено їх нешкідливі рівні вмісту у воді водних 

об’єктів; отримана комплексна токсиколого-гігієнічна 

характеристика продуктів деструкції і трансформації азотовмісних 

ПАР; розкриті особливості механізму біологічної дії азотовмісних 

детергентів. 
Ключові слова: гігієна, екологія, азотовмісні поверхнево-

активні речовини (детергенти), водойми. 

Key words: hygiene, ecology, nitrogen-containing surfactants 

(detergents), water reservoir. 
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